

同行为师友 共筑平安梦

著名教育家陶行知先生说：“学高为师，身正为范。”韩愈在《师说》中写道：师者，所以传道授业解惑也。师者无处不在。在吴江警队，师徒结对是传统，师徒间的情谊，不仅是技术的传授，更是匠心的传承，平安的坚持。

从一代代的技术尖兵，到一代代的业务骨干，无论是案件侦办还是一项执勤，或是窗口服务，师父们言传身教，不仅把自己的工作经验倾囊相授，同时还把共产党员的优良作风发扬光大，培养了一代又一代的优秀接班人。

师父的一段工作经历、一句关心问候，永远是徒弟最有力的启发和鼓励，是一份责任、一种使命、一份担当，激励着警队中的每个人都从自身做起，从每个岗位做起，从每件小事做起。

在师父身上，徒弟看到了努力的方向。沿着师父的足迹，徒弟脚踏实地，砥砺前行在从警路上。

●吴江开发区派出所师徒：俞斌、沈建

●北厍派出所师徒：席世攀、张攀

●汾湖派出所师徒：甘羽、姚舒心

●吴江开发区派出所、城南派出所师徒：胡芸、徐璐

●横扇交警中队师徒：周龙弟、武新龙

“严”字当头共成长



2012年，刚踏上从警路的沈建被分配到吴江开发区派出所，成为一名社区民警。为了让他更好地适应新区工作，领导安排沈建跟着经验丰富的民警俞斌学习，俞斌正是一位出了名的“魔鬼教练”。

俞斌于2008年参加工作，曾连续三年获得“年度优秀公务员”等奖誉，也是领导眼中的得力助手、群众信赖的好民警。

俞斌对待工作一向十分严格，在对徒弟的培养方面，他也始终秉持着严格谨慎的态度。“警务工作比较辛苦，我认为‘坚持’是每一名年轻民警都应该具备的品质。”俞斌说。从接处警、做材料到突击检查等，在俞斌的带领下，沈建每天都一丝不苟地开展工作的，遇到不懂的问题会向俞斌虚心请教，师徒俩也更加熟悉与默契。

除了是吴江开发区的一名社区民警外，俞斌还是苏州市公安局一名警务实战教官，对工作的严格要求也拓展到他的职业上，尤其是在实战训练方面。“警务人员的工作每天都在紧张一线，有时还需直面歹徒，除了要保护好人民群众的生命财产安全外，自我保护至关重要。”俞斌说。

正所谓“严师出高徒”，俞斌认真带好他的第一位徒弟，时常带着沈建参与现场讲课。虽然只是担任助教，但沈建也十分用心钻研。后来，俞斌试着让沈建独立讲课，课后，沈建会主动向俞斌讨教讲课中存在的问题和缺点，这样的实践教学让沈建快速成长，积累了丰富的专业和实践知识。“第二次讲课课时，沈建已经有了很大的进步，我知道他在首次课后肯定做了很多工作。”俞斌称赞道。

在俞斌的影响下，沈建也逐漸成长成为一名优秀的民警，同时也传承了俞斌对工作一丝不苟的态度，师徒俩在工作道路上互相促进、共同成长。

“双攀”师徒 并肩前行



2013年8月，张攀从警校毕业后来到北厍派出所，正式加入警队。在这里，他遇到了自己的师父席世攀。由于两人的名字里都带有一个“攀”字，大家给他俩取了个组合名，叫“双攀搭档”。

遇到张攀时，席世攀已在一线警务岗位上奋战了7年。2006年进入警队后，席世攀先是担任社区民警，后来进入办案队，成为办案民警。2013年，在当时还是新人的张攀眼里，师父席世攀是一名“老法师”，职业素养强大，能处理各类疑难案件，所以每当遇到疑难问题时，张攀总会往师父的办公室跑，向他讨教，跟他学习。

“其实当时我心里也没底，毕竟张攀是我第一个徒弟，也是目前唯一的徒弟，关于怎么教新人，我也在不断摸索。”在采访中，席世攀说，帮徒弟教，帮为先，教在后，想要带好徒弟，首先要自身硬。

●同里派出所师徒：吴智伟、陈舜

70后与90后的完美组合



吴智伟，70后军转民警，2006年从部队转业至吴江公安，现任同里派出所副所长。从警以来，吴智伟两次荣立个人三等功，四次被评为“优秀公务员”，并获得“江苏省G20峰会安保先进个人”“苏州市公安机关优秀共产党员”“十年军转民警”“十佳社区民警”“十佳社区工作标兵”“青年岗位能手”等荣誉称号。

陈舜，90后青年民警，2013年参加公安工作，现为同里派出所消防民警，主要负责消防安全监督和消防检查。

作为一名新民警，如何应对于千头万绪的工作，如何快速成长，离不开经验丰富的老民警“传帮带”。吴智伟和陈舜，就这样组

成了一对警师徒。

跟着经验丰富的老民警接处警、办理案件，应对各种琐碎的小纠纷、小案件，从千头万绪中理清群众工作，在鱼龙混杂中接触社会人员，用春风化雨将警务与民需零距离对接……这就是这对师徒的日常工作的。

2019年初，春节安保工作开展得如火如荼。吴智伟夜以继日地加班加点组织警力进企业、去景区、下社区，到一些重点单位和地区进行防火防盗重点检查。针对大年初一吴江人有到同里古刹罗刹里游烧香的习惯，吴智伟着重加强对活动现场的踏勘，消除各种火灾隐患，确保无意外事故发生。

日复一日的奔波忙碌，陈舜十分担心师父的慢性病复发，多次提醒他注意身体。吴智伟总是说“没事”，因为工作劳累辛苦，吴智伟患上了严重的颈椎病，多次军警在工作岗位上，但他从未放松对自己的要求，一直以一名军人的顽强意志调整热情地维护一方平安。那天，陈舜亲眼看到吴智伟偷偷地躲进厕所，从口袋里掏出药片，喝着冰冷的自来水咽下了肚子，转身又投入紧张的工作……

都说言传不如身教。这一幕场景一直激励着陈舜，让他懂得了“为人民服务”的全部含义，懂得了“满意警务”不仅仅是一个目标、一个口号、一种要求，更是一种责任。这种责任在激励着陈舜队中的每个人都从自己做起，从每个岗位做起，从每件小事做起，“保一方平安，护一方百姓”，全心全意为人民服务。

以己之感 授之于人



古语有云：“闻道有先后，术业有专攻。”我们身边总会有这么一个人，他年龄比你略大甚至相仿，但在人生阅历、专业技能方面远胜于你，有很多地方值得你去学习，这人值得你去拜师学艺。在汾湖派出所就有这么一对师徒——师者，甘羽，年轻有为，专业能力强；徒者，姚舒心，初生牛犊，勤学敢做。

2018年冬，刚从警校毕业的姚舒心满怀工作热情，想着在学校学到的各种专业技能终于可以派上用场，能实现自己从小的警察梦，成为服务人民的一分子。可以破几家大案子，将不法分子绳之以法。但事与愿违，来到汾湖派出所后，领导直接将她安排在后勤岗位，一切都与计划的、想象的截然相反，出差、破案与她似乎有了一层看不见摸不着的膜，内心的失落油然而生，迷茫、挫败似乎已经成为她每日工作的主旋律，闷闷不乐，做事也不了干劲。

但是，没过多久，她生命中出现了一座灯塔，指引着她航行，教会她人生的道理，帮助她树立了正确的工作观念，那就是她的师父——甘羽。

●震泽派出所师徒：沈虎林、周晶等

传承奋进永远在路上



沈虎林是震泽派出所的一名社区民警，从警30多年来，一直秉持着当地话说的基本“不懒”。“这个也没啥说的，只能慢慢学，这几天我先教你几句实用的本地话。”“好的，谢谢师父。”

“看着眼前两个大男孩热络地聊天，记者不禁有些纳闷。这不就是警校毕业的师兄和师弟吗？他们本该在各自的岗位上，怎么在这里相遇了？”周晶说。

在日常工作中，沈虎林不仅经常给徒弟们传授工作的专业知识，更多的是对徒弟们工作态度上的严格要求。“知识是永远学不完的，我认为‘做好人’是最重要的。”沈虎林说，好人是开展一切工作的基础，正态状态下，还要做到事件有负责，事事有回应，这不仅是对群众负责，更是自己负责。”

如今，已经52岁的沈虎林依然每天在基层一线工作，以身带师，和许多基层民警一起维护一方平安。

地将这些年轻人领进公安工作的大门，在犯错时给予批评与教育，在迷茫时指明方向。

如今，沈虎林的几个徒弟也都成长为业务能手，在各自岗位上独当一面。“2008年，我刚参加工作的时候就跟着虎林师傅学习，那段经历也让我日后的从警生涯受益匪浅。”震泽派出所刑侦中队中队长周晶说。

周晶告诉记者，他跟着沈虎林学习了大半年后，就开始独立接处警，在遇到一些打架纠纷时，他和其他几位同事一起调解解。一整天都没处理好，而当沈虎林赶到现场时，仅仅和双方当事人沟通了一会儿，就基本化解了矛盾，令他敬佩不已。“群众都很信任沈林师傅，我也希望自己能为群众做像他一样的好民警，为群众分忧解难。”周晶说。

2011年从江苏警官学院毕业后，倪忠健回到吴江，进入松陵派出所刑侦中队工作。2013年，他被调入太湖新城片区治安队。直到今年6月，他来到滨湖新城派出所，成为该

两个派出所的窗口“接力”



在基层，同一个派出所里师徒结对子很常见，但跨派出所结对，并不多见。吴江开发区派出所和城南派出所就有着这样一对户籍师徒，她们是吴江开发区派出所民警胡芸和城南派出所民警徐璐。

2015年6月，刚迁址不久的城南派出所设立户籍窗口，而由于派出所新成立，没有人曾担任过户籍民警，大家对户籍工作一无所知。于是，民警徐璐自告奋勇扛起了这个重任。但是，要做好一个户籍民警并不容易，况且徐璐以前是交通民警，对派出所工作业务所知不多，更别提户籍了。“当时就算再难，也得硬着头皮上，幸好组长欣然接受我为徒。”徐璐提到的“芸姐”，就是吴江开发区派出所户籍民警胡芸。

胡芸是老户籍民警，工作经验丰富，性格直爽活泼，当她得知徐璐想向她学习户籍业务本领时，她爽快地答应了。就这样，一连

●滨湖新城派出所师徒：倪忠健、卢志航

既是师徒 更是兄弟



“师父，要怎么样跟社区的老人家沟通啊？他们根本不说话就基本听不惯。”“这个也没啥说的，只能慢慢学，这几天我先教你几句实用的本地话。”“好的，谢谢师父。”

“看着眼前两个大男孩热络地聊天，记者不禁有些纳闷。这不就是警校毕业的师兄和师弟吗？他们本该在各自的岗位上，怎么在这里相遇了？”周晶说。

在日常工作中，沈虎林不仅经常给徒弟们传授工作的专业知识，更多的是对徒弟们工作态度上的严格要求。“知识是永远学不完的，我认为‘做好人’是最重要的。”沈虎林说，好人是开展一切工作的基础，正态状态下，还要做到事件有负责，事事有回应，这不仅是对群众负责，更是自己负责。”

如今，已经52岁的沈虎林依然每天在基层一线工作，以身带师，和许多基层民警一起维护一方平安。

好的师徒关系，不仅能帮助徒弟们快速成长，更能为群众提供优质的服务。在吴江开发区派出所，胡芸和徐璐的“接力”式师徒关系，不仅让徒弟们更快地适应了派出所的工作，也让群众在两个派出所之间感受到了无缝衔接的服务。

好几天，徐璐上班了就在吴江开发区派出所户籍室跑，从户籍变更到档案建立，从拍照取像到系统操作、硬件、流程、印章、归档等方面都不落下，胡芸悉心指导。如果徐璐像一张白纸，那胡芸就是在纸上打下经验之友那支笔。户籍工作看似简单，实际纷繁复杂，作为师父的胡芸并不偷懒，手把手教导，倾其所有。

“很快，我就开始独当一面，城南的户籍大厅也正式对外服务了。”徐璐回忆说。“但我发现，自己做起来还是会碰到很多棘手的地方。”有一次，移动公司的工作人员张先生来办理市外户籍迁回，当时的材料表明证明和社保证明满3年，但是徐璐帮他办理手续后，他的迁入申请却被退回。张先生十分不解，火冒三丈地跑到户籍大厅质问胡芸。徐璐从来没有遇到过这种情况，一时乱了阵脚，忘了怎样向张先生解释。徐璐立刻想到了师父胡芸，便进行了视频通话“求助”。胡芸听到了徐璐的难处，便直接在视频里进行了政策解读，张先生了解了其中缘由，情绪渐渐平稳，最后也表示理解。像这样，师徒俩共同解决了许多难题。

吴江开发区派出所户籍室在全省一直是名列前茅，但胡芸并不会因此有所保留，她更愿意看到“青出于蓝而胜于蓝”。于是，在徐璐和胡芸之间，无形中也逐渐产生了良性竞争。在2017年的首次第三方明察暗访中，城南户籍窗口第一次超过吴江开发区，在全区窗口评比中更是荣获第一。徐璐认为，这个荣誉是对城南户籍室团队工作的肯定，也是胡芸的谆谆教导发挥了重要作用。正是胡芸，把多年工作经验化成了一个信任满满的接力棒，放到了徐璐手里，完成了一次跨派出所的精神传承。

说到这里，倪忠健和卢志航都笑了起来。

一张现场图看师徒传承



古语有云：“闻道有先后，术业有专攻。”我们身边总会有这么一个人，他年龄比你略大甚至相仿，但在人生阅历、专业技能方面远胜于你，有很多地方值得你去学习，这人值得你去拜师学艺。在汾湖派出所就有这么一对师徒——师者，甘羽，年轻有为，专业能力强；徒者，姚舒心，初生牛犊，勤学敢做。

2018年冬，刚从警校毕业的姚舒心满怀工作热情，想着在学校学到的各种专业技能终于可以派上用场，能实现自己从小的警察梦，成为服务人民的一分子。可以破几家大案子，将不法分子绳之以法。但事与愿违，来到汾湖派出所后，领导直接将她安排在后勤岗位，一切都与计划的、想象的截然相反，出差、破案与她似乎有了一层看不见摸不着的膜，内心的失落油然而生，迷茫、挫败似乎已经成为她每日工作的

主旋律，闷闷不乐，做事也不了干劲。但是，没过多久，她生命中出现了一座灯塔，指引着她航行，教会她人生的道理，帮助她树立了正确的工作观念，那就是她的师父——甘羽。

2015年6月，刚迁址不久的城南派出所设立户籍窗口，而由于派出所新成立，没有人曾担任过户籍民警，大家对户籍工作一无所知。于是，民警徐璐自告奋勇扛起了这个重任。但是，要做好一个户籍民警并不容易，况且徐璐以前是交通民警，对派出所工作业务所知不多，更别提户籍了。“当时就算再难，也得硬着头皮上，幸好组长欣然接受我为徒。”徐璐提到的“芸姐”，就是吴江开发区派出所户籍民警胡芸。

胡芸是老户籍民警，工作经验丰富，性格直爽活泼，当她得知徐璐想向她学习户籍业务本领时，她爽快地答应了。就这样，一连

●平望派出所师徒：谢博、范羽杰

走过布满你足迹的道路



宝贵的东西，这一幕在范羽杰脑海留下了深刻的印象。长达10小时的蹲守后，终于抓获了犯罪嫌疑人，那一刻，再热再痒都抵不过心中的自豪感和成就感。那一次的蹲守，燃起了范羽杰对刑侦事业的热爱，也定下了他的职业习惯。师父的身体力行，让范羽杰在初入警营的迷茫中找到了前进的方向。

2018年6月，平望派出所接报一起网络诈骗案，受害人李某通过网络贷款被骗5700元。由于经常和师父谢博交流，范羽杰很快梳理出清晰的线索，随后确定了嫌疑人的作案手段和落脚点。师徒二人再次联手作战，前往海盐州州州进行案件侦查，然而，案件陷入了僵局。两人齐心协力，交流探讨，再次对涉案嫌疑人的资金流向进行详细比对，终于排查出了一个可疑账户，锁定了一名海南本地人。随后两人对嫌疑人落脚点进行蹲守，一举抓获了嫌疑人，并通过嫌疑人的手机里研判关联出其余2名嫌疑人，至此，比中嫌疑人，谢博带范羽杰当回捕房并嫌疑人的落脚点，在房屋周围的树下中进行蹲守。这是范羽杰第一次蹲守抓捕，而电影里的各种轻松惬意、紧张刺激统统被他推翻。正值夏季，不到一刻钟的时间，范羽杰已热得满头大汗，脖子、手臂、腿上多处被蚊虫叮咬，不得不用手挠了挠。然而，汗流浹背的师父却安然不动，认真观察着嫌疑人的动向。

从警路上，师父，是最亮的路灯。

熟给小武带来了不少难题，尤其是横扇辖区交通事故当事人很多都是骑行三轮电动车的老人，一口土话让小武无从下手。为了帮助小武尽快融入本地群众工作，老周亲自当起了翻译和向导。工作中遇到本地群众事故调处时，都会一句一句耐心地翻译给小武听。在师父的耐心翻译下，小武渐渐地能够听懂当地群众语言，有时还能来上那么两句，给小武的群众工作带来了不少帮助。此外，师父还利用空闲时间的间隙，带着小武熟悉辖区的重要交通枢纽点，尤其是事故高发区域，让小武对辖区的交通 terrain 有了更多的了解。老周常说，“盛年不重来，一日难再复”，在师父的影响下，小武学习、钻研的积极性变得愈发高涨了。

此外，老周还是一个查酒驾的高手，这不仅仅局限于他查的酒驾人数多，更重要的是他查处酒驾过程中非常注重执法规范和执法安全。在他查处的酒驾案例中，未发生过一起证据不足或者冲突阻碍执行职务的案件。每次，老周带着小武前去查酒驾，都会不断地告诉小武查酒驾的方式方法，让小武不断地去实践应用，怎样才能让饮酒者老老实实地服从执法。在查酒驾中，老周说，一定要充分利用酒精检测仪和执法记录仪，这两种可以提供充足的证据支持，并保护民警自身安全。老周常常说，不管查处什么违法行为，安全是第一位的，保护好自己，才能更好地查处违法行为，才能更好地服务群众。

能拜老周为师，小武感到非常自豪。他说：“自从拜师学习以来，不仅我的业务水平提高了，对待工作的态度也更加积极了。”工作上有什么不懂的或者有什么负面情绪，都能在师父的帮助下得到化解。

作为师父，老周不仅把自己的工作方法和经验倾囊相授，让徒弟少走弯路，能够快速熟悉和掌握本职工作，更为重要的是，他把老一辈的优良作风以及对本职工作的严谨态度传授给了新一代接班人，使公安工作得到更好的传承。

●平望派出所师徒：谢博、范羽杰

既是师徒 更是兄弟

走过布满你足迹的道路

宝贵的东西，这一幕在范羽杰脑海留下了深刻的印象。长达10小时的蹲守后，终于抓获了犯罪嫌疑人，那一刻，再热再痒都抵不过心中的自豪感和成就感。那一次的蹲守，燃起了范羽杰对刑侦事业的热爱，也定下了他的职业习惯。师父的身体力行，让范羽杰在初入警营的迷茫中找到了前进的方向。

2018年6月，平望派出所接报一起网络诈骗案，受害人李某通过网络贷款被骗5700元。由于经常和师父谢博交流，范羽杰很快梳理出清晰的线索，随后确定了嫌疑人的作案手段和落脚点。师徒二人再次联手作战，前往海盐州州州进行案件侦查，然而，案件陷入了僵局。两人齐心协力，交流探讨，再次对涉案嫌疑人的资金流向进行详细比对，终于排查出了一个可疑账户，锁定了一名海南本地人。随后两人对嫌疑人落脚点进行蹲守，一举抓获了嫌疑人，并通过嫌疑人的手机里研判关联出其余2名嫌疑人，至此，比中嫌疑人，谢博带范羽杰当回捕房并嫌疑人的落脚点，在房屋周围的树下中进行蹲守。这是范羽杰第一次蹲守抓捕，而电影里的各种轻松惬意、紧张刺激统统被他推翻。正值夏季，不到一刻钟的时间，范羽杰已热得满头大汗，脖子、手臂、腿上多处被蚊虫叮咬，不得不用手挠了挠。然而，汗流浹背的师父却安然不动，认真观察着嫌疑人的动向。

从警路上，师父，是最亮的路灯。